

滇中新区组织开展 安全生产监督检查 业务知识培训

本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 余明) 11月24日,滇中新区安委办牵头组织召开新区2023年安全生产监督检查业务知识培训会。来自新区相关行业主管部门、空港安监局、各街道和社区的80余名工作人员参加培训。

培训会邀请昆明市应急管理局监察支队支队长李洪平围绕安全管理人员安全生产职责、如何履责及注意事项等方面,通过分析发生在餐馆、酒店、仓库、一般加工企业等各种类型生产经营单位的典型事故案例,对有限空间作业、特种设备作业、涉危险化学品及动火、临时用电、吊装、检维修和外包等领域的危险因素、风险管控和隐患排查等内容进行详细讲解,帮助安全管理人员掌握日常安全检查过程中的方法和措施。同时,对生命至上、安全发展的理念,安全管理思路和方法等进行了深入解读。

参会人员纷纷表示,培训内容丰富、贴近实际,为提高安全生产管理能力、高质量开展工作奠定了坚实基础。

嵩明:直播培训助力 大花蕙兰云上“怒放”

本报讯(记者 刘晓婕 通讯员 李思娴) 近日,昆明市2023年“百名专家科技下乡”讲学活动走进嵩明县杨桥街道,在大村子社区开展一堂花卉电商直播培训课,旨在更好地帮助花农掌握电商直播技能,拓宽花卉销售渠道,创新花卉销售方式。杨桥街道大花蕙兰协会会员单位员工、社区周边花农60余人参加培训。

本次培训邀请了云南省互联网零售业协会副会长、昆明电子商务协会专家顾问钱文韬老师授课。培训以《花卉农户如何借助直播电商实现销售突破》为题,从花卉产业现状、市场分析、运营策略、未来展望四个方面展开教学。培训详细讲解了电商直播的策划、组织和实施,包括直播的准备工作、直播中的技巧和方法、直播后的数据分析与优化等,同时分析了一些成功的电商直播案例,让参训人员更好地了解和掌握电商直播的实践应用。课程结束后,大家纷纷表示将学以致用,扩大嵩明大花蕙兰的直播效应。

走进社区看变化

哨关大道和嵩昆高速的通车,激活中对龙社区发展“一池春水”——

居民从外出打工 转变为回乡创业

本报记者 舒琨珩

自2017年哨关大道、嵩昆高速通车以来,小哨街道中对龙社区也发生了翻天覆地的变化,居民从外出打工转为回乡创业,昔日以农业为主的社区,如今借力交通发展带来的便利,服务业也蒸蒸日上。

每逢周末,小哨街道中对龙社区的农家乐就热闹起来。来自社区周边的游客特别喜欢到这里采摘水果、聚会。居民李文彩家的餐饮店“永哥柴火鸡”,一到周末几乎要晚上12点左右才打烊。李文彩说:“今年以来,周五到周日餐厅里的12桌全部爆满,需要提前至少一天预定才能吃上一桌热腾腾的柴火鸡。”

以前,社区居民以种植玉米、蔬菜、果树,养殖猪、鸡为主,居民年均收入5000元左右。最让人叫苦不迭的还是泥泞的道路,由于道路不便,要把地里的庄稼运出去销售很是费力。对此,居民唐绍芬感受颇深,她说:“以前路不好走的时候,地里的水果都是自己拉出去销售,每天都是早出

晚归,还卖不了多少。”

2016年后,社区不断修缮、硬化道路,并完成了和哨关大道、嵩昆高速的接驳,距离杨林大学城最近仅2公里。如此一来,社区的发展也迎来了春天。不少居民开始大量种植水果,年轻人纷纷返乡创业。唐绍芬就是社区里最早一批承包土地经营水果生意的“先行者”之一。她从2012年开始租地种植红提,如今果园已扩展到30亩,每年可收获红提50吨左右。她说:“现在路通了,我也不用自己拉水果出去卖了。都是收购商一早从昆明过来,50分钟就到果园门口,收购商直接就把当天采摘的红提送到昆明各大商超。”

2020年,在上海工作的秦养平看中家乡道路发展带来的机遇,果断回乡种植经济价值较高的羊肚菌和草莓。“目前种植技术还不成熟,按照3亩地的种植面积,年收入3万元左右。以后种植技术成熟了,产量提高了还将不断拓展种植面积。”除此以外,秦

养平家还种有20亩地的樱桃和猕猴桃,他说现在果实成熟根本不够卖,由于道路通达,周边游客都喜欢到果园里自己采摘,仅这一项,每年可赚2万元左右。

中对龙社区党总支书记杨东福说:“社区总人口2352人,下辖中对龙小组、下对龙小组、蛤蟆咀小组、五山小组,4个小组中距离杨林职教园区近的蛤蟆咀小组开设了多家农家乐,五山小组居民利用土地资源丰富的优势种植蔬菜和水果销往昆明,其他小组的居民依靠土地流转和在附近打工为家里增添收入,如今居民年均收入可达到1.2至5万元。”

谈起未来,杨东福信心满满地介绍道:“社区将借临近大学城的优势进一步扩大农家乐的营业范围,结合果园和农家乐将社区打造成为面向昆明市区和杨林职教园区的短途旅游目的地。同时,利用社区土地资源发展林下经济种植茯苓,闯出一条适合社区的旅游和农业发展的双赢之路。”

■ 图片新闻

追风少年嵩明上演“速度与激情”

11月23至25日,2023年昆明市中小学生冬季自行车比赛在嵩明举办。在两天半的赛程内,来自全市8个县(市)区13支代表队的266名运动员,在嵩阳街道东村社区崎岖的赛道上激烈角逐。

本次赛事分公路赛、场地赛和山地赛三个大项,按年龄组分4个组别。经过3个项目的激烈角逐,嵩明县小街一中代表队、嵩阳一中代表队和五华区青少年体育训练基地代表队斩获前三甲。

本报记者 刘晓婕
通讯员 潘祎 摄影报道



消防宣传月 让消防安全入脑入心



空港经济区消防救援大队宣讲员在空港三幼为孩子们讲解消防安全知识,展示消防器材。

本报讯(记者 周凡 通讯员 猫红凡) 为创造良好的消防安全环境,进一步增强群众消防安全意识,连日来,空港经济区消防救援大队以“预防为主,生命至上”为主题多形式、全覆盖持续开展119消防宣传月系列活动,广泛发动群众关注消防、参与消防,打造消防安全宣传“全民模式”。

大队先后在学校、酒店、仓储物流等30余家单位开展消防安全检查,重点对自动喷水灭火系统运行是否正常,场所内有无电气线路私拉乱接、超负荷运转等现象,安全出口和疏散通道是否畅通,安全疏散指示标志和应急照明灯是否完好,以及消防安全责任制、员工消防知识培训、灭火应急疏散预案等落实情况进行了抽查,并现场抽查人员

“一懂三会”和灭火器的操作使用方法。

此外,在宣传月期间,空港经济区消防救援大队还通过联合杭州青奇昆明分公司对辖区内“小青桔”共享电动车进行消防“植入”。市民扫码青桔共享电动车后,会听到来自大队的消防温馨提示;协调机场航站楼,动员各街道、各行业广泛开展“亮屏行动”,利用楼宇电视、户外大屏、橱窗栏等宣传窗口,播放消防主题标语、消防安全公益广告;在人员密集场所,张贴消防安全海报,利用大队短信平台发送消防安全提示短信,提高群众消防安全知晓率,多角度全覆盖让消防宣传进企业、进社区、进学校、进家庭、进农村走深走实,“五进”取得良好成果。

■ 为民办实事

滇中新区政务服务获“无声”点赞

本报讯(记者 肖永琴) 日前,滇中新区政务服务中心接待了两位特殊的办照人员,工作人员立即开通绿色通道,很快为他们办好注册登记业务。

记者了解到,当天,滇中新区政务服务中心窗口来了两位申请人,她们走到窗口前,无声地将身份证和手机递给工作人员……工作人员意识到她们有着特殊需求,立即开通绿色通道,专门安排一名工作人员通过书写交流,详细介绍营业执照办理方式和办理步骤,迅速为其办结注册登记业

务。两位申请人还领取了4枚免

费刻制的印章。耐心体贴的无声服务让申请人倍感温暖,临走时向窗口工作人员微笑示意,在留言簿认真写下:“你们很热情,非常感谢你们。”

据悉,滇中新区市场监督管理局专门为特殊人群开通绿色通道,为老年人、残障人士等特殊群体提供政策咨询、审批流程讲解、事项办理引导等一对一服务,让前来办事的企业工作人员和社区居民享受到优质、高效、暖心的新区服务。

一点小火星 可毁万亩林